

Молитвы вечерние

Воспрянув без лености, и истрезвився, востав от сна, рцы сие:

Во ѿмѧ Отцѧ, и Сына, и Святаго Духа. Амінь.

Посем постой мало молча, дондеже утишатся вся чувствия: и тогда сотвори три поклоны, глаголя:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешнаго.

Таже начни сице:

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, амінь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесному, Утешителю, Душе истины, Иже вездесущий и вся исполняющий, Сокровище благих и жизнни Подателю, прииди и вселился в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

От Пасхи до Вознесения, вместо «Царю Небесному» читается тропарь Пасхи, глас 5:

Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ / и сущим во гробех живот даровал. (*трижды*)

От Вознесения до Троицы, сразу начинаем Трисвятое:

Таже:

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *Трижды.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амінь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, именем Твоего ради.

Гóсподи, помíлуй, *трижды*.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху, и ныне и прýсно и во вéки векóв.

Амíнь.

Óтче наш, Ѝже еси на Небесéх, да святíтся ю́мя Твоé, да приýдет Цárствие Твоé, да бўдёт вóля Твойя, яко на Небесí и на землí. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесь; и остави нам долги на́ша, якоже и мы оставляем должникóм на́шим; и не введи нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

Тропари сия:

Помíлуй нас, Гóсподи, помíлуй нас; / вся́каго бо отвéта недоумéюще, / сио Ти молýтву яко Влады́це, грéшний приносим: / помíлуй нас.

Слава: Гóсподи, помíлуй нас, / на Тя бо уповáхом; / не прогнéвайся на ны зелó, / нижé помянí беззакóний на́ших, / но приýзри и ныне яко благоутróбен, и избáви ны от враг на́ших; / Ты бо еси Бог наш, и мы лю́дие Твой, / вси делá рукý Твоéю, и ю́мя Твоé призываem.

И ныне: Милосéрдия двéри отвéрзи нам, / благословéнная Богорóдице, / надéющиися на Тя да не погýбнем, / но да избáвимся Тобóю от бед: / Ты бо еси спасéние рóда христиáнскаго.

Таже: Гóсподи, помíлуй, *12*.

Молитва 1,

святаго Макария Великаго, к Богу Отцу:

Бóже вéчный и Царíо вся́каго создáния, сподобивый мя дáже в час сей доспéти, простí ми грехí, яже сотворíх в сей день дéлом, слóвом и помышлéнием, и очíсти, Гóсподи, смиренную моё дúшу от вся́кия скvérны пло́ти и дúха. И дажь ми, Гóсподи, в нощí сей сон прейтí в мýре, да востáв от смиренного ми лóжа, благоугождú пресвятóму ю́мени Твоему, во вся дни живота моего, и поперú борю́щия мя враги́ плотский и безплóтныя. И избáви мя, Гóсподи, от помышлéний сúетных, оскверняющих мя, и похотей

лукáвых. Яко Твоé есть цárство, и сíла и слáва, Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 2,

святаго Антиоха, ко Господу Иисусу Христу:

Вседержítелю, Слóво Óтчее, Сам совершéн сый, Иисúсе Христé, мнóгаго ráди милосéрдия Твоегó никогдáже отлучáйся менé, рабá Твоегó, но всегdá во мне почивáй. Иисúсе, дóbryй Пáстырю Твойх овéц, не предáждь менé крамолé змиýне, и желáнию сатанинú не остáви менé, яко сéмя тли во мне есть. Ты ýбо, Гóсподи Бóже покланяеый, Царю Святýй, Иисúсе Христé, спýща мя сохранí немерцающим свéтом, Дúхом Твойм Святýм, Ѝмже освятýл еси Твой ученикý. Даждь, Гóсподи, и мне, недостóйному рабú Твоемý, спасéние Твоé на лóжи моém: просветý ум мой свéтом ráзума святáго Евáнгелия Твоегó, дúшу любóвию Крестá Твоегó, сéрдце чистотóю словесé Твоегó, téло моé Твоéю страстию безстрáстною, мысль мою Твойм смиréнием сохранí, и воздвýгни мя во врéмя подóбно на Твоé славослóвие. Яко препрослáвен еси со Беззначáльным Твойм Отцéм и с Пресвятым Дúхом во вéки. Амíнь.

Молитва 3, ко Пресвятыму Духу:

Гóсподи, Царю Небéсный, Утéшителю, Дúше ýстины, умилосéрдися и помíлуй мя грéшнаго рабá Твоегó, и отпустí ми недостóйному, и простí вся, елíка Ти согрешíх днесъ яко человéк, пáче же и не яко человéк, но и горéе скотá, вóльныя мой грехí и невóльныя, вéдомыя и невéдомыя: яже от юности и от наўки злы, и яже суть от наѓльства и унýния. Аще ýменем Твойм кляхся, или похóлих é в помышлéнии моém; или кого укорíх; или оклеветáх кого гнéвом мойм, или опечáлих, или о чем прогнéвахся; или соглáх, или безгóдно спах, или нищ прииде ко мне, и презréх его; или бráта моегó опечáлих, или свáдих, или кого осудíх; или развеличáхся, или

разгордéхся, или́ разгнéвахся; или́ стоя́щу ми на молýтве, ум мой о лукáвствии мýра сего подви́жеся, или́ развращéние помы́слих; или́ объя́дохся, или́ опíхся, или́ без ума смея́хся; или́ лукáвое помы́слих, или́ добро́ту чуждúю вíдев, и тою уя́звен бых сéрдцем; или́ неподóбная глагóлах, или́ греху́ бráта моегó посмея́хся, мой же суть безчýсленная согрешéния; или́ о молýтве не радíх, или́ и́но что содея́х лукáвое, не пóмню, та бо вся и больши сих содея́х. Помýлуй мя, Твóрче мой Владýко, уны́лагао и недостóйнаго рабá Твоегó, и остави ми, и отпустí, и простí мя, яко Благ и Человеколíобец, да с мýром ля́гу, уснú и почíю, блúдный, грéшный и окая́нный аз, и поклоню́ся, и воспою́, и прославлю пречестнóе и́мя Твоé, со Отцéм, и Единорóдным Егó Сýном, ны́не и прýсно и во вéки. Ами́нь.

Молитва 4, святаго Макария Великаго:

Что́ Ти принесу́, или́ что́ Ти воздáм, великодаровýтый Безсмéртный Царю́, щéдре и Человеколíобче Гóсподи, яко леня́щася менé на Твоé угождéние, и ничтóже блáго сотворша, привéл еси на конéц мимошéдшаго дне сего, обращéние и спасéние душí моéй стрóя? Мýлостив ми бúди грéшному и обнажéнному вся́каго дéла блáга, возстáви пáдшую мою дúшу, оскверни́вшуюся в безмérных согрешéниих, и отымí от менé весь пóмысл лукáвый вíдимаго сего жития. Простí мой согрешéния, едýне Безгрéшне, яже Ти согреших в сей день, вéдением и невéдением, слóвом, и дéлом, и пóмышлéнием, и всéми мойми чuvствы. Ты Сам, покрывáя, сохрáни мя от вся́каго сопротíвнаго обстоя́ния Божéственною Твоéю влáстию, и неизречéнным человеколíбием, и сýлою. Очýсти, Бóже, очýсти мнóжество грехóв мойх. Благоволí, Гóсподи, избáвити мя от сéти лукáваго, и спасí стрáстную мою дúшу, и осенí мя свéтом лицá Твоегó, егда приýдеши во слáве, и неосуждénна ны́не сном уснúти сотворí, и без мечtáния, и несмущéн пóмысл рабá Твоегó соблюдý, и всю сатанинú дéтель отженý от

менé, и просветí ми разúмныя óчи сердéчныя, да не уснú в смерть. И послí ми Áнгела мýрна, хранítеля и настáвника душí и téлу моемú, да избáвит мя от враг мойх; да востáв со одrá моегó, принесú Ти благодárственныя мольбы. Ей, Гóсподи, услы́ши мя грéшнаго и убóгаго рабá Твоегó, изволéнием и совестию; дáруй ми востáвшу словесéм Твойм поучítися, и унýние бесóвское далéче от менé отгнáно быти сотворí Твойми Áнгелы; да благословлó ýмя Твоé святóе, и прославлю, и слáвлю Пречíстую Богорóдицу Марíю, Юже дал есí нам грéшным заступléние, и приимí Сио молящуюся за ны; вем бо, яко подражáет Твоé человеколóбие, и молящися не престаёт. Той заступléнием, и Честnáго Крестá знáмением, и всех святых Твойх ráди, убóгую дúшу мою соблюдí, Иисúсе Христé Бóже наш, яко Свят есí, и препрославлен во вéки. Амíнь.

Молитва 5:

Гóсподи Бóже наш, éже согрешíх во дни сем слóвом, дéлом и помышлéнием, яко Благ и Человеколóбец простí ми. Мýрен сон и безмятéжен дáруй ми. Áнгела Твоегó хранítеля послí, покрывающа и соблюдающа мя от всякого зла, яко Ты есí хранítель душám и телесéм нашим, и Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сыну и Святому Дúху, ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 6:

Гóсподи Бóже наш, в Негóже вéровахом, и Егóже ýмя пáче всякого ýмене призываem, дажь нам, ко сну отходяющим, ослáбу душí и téлу, и соблюдí нас от всякого мечтáния, и тёмныя слáсти кромé; устаvi стремлéние страстéй, угасí разжжéния востáния телéснаго. Дажь нам целомúдренне пожýти дéлы и словесý; да добродéтельное жýтельство восприéмлюще, обетовáнных не отпадéм благýх Твойх, яко благословéн есí во вéки. Амíнь.

Молитва 7,
святаго Иоанна Златоустаго:

Гóсподи, не лиши менé небéсных Твойх благ. Гóсподи, избáви мя вéчных мук. Гóсподи, умóм ли или́ помышлéнием, слóвом или́ дéлом согрешíх, простý мя. Гóсподи, избáви мя вся́каго невéдения и забвéния, и малодúшия, и окаменéннаго нечuvствия. Гóсподи, избáви мя от вся́каго искушéния. Гóсподи, просветí моé сéрдце, ёже помрачí лукáвое похотéние. Гóсподи, аз я́ко человéк согрешíх, Ты же я́ко Бог щедр, помíлуй мя, вíдя нéмощь душí моей. Гóсподи, послí благодáть Твою в помошь мне, да прославлю юмá Твоé святóе. Гóсподи Иисúсе Христé, напиши мя рабá Твоегó в кни́зе живóтней и дáруй ми конéц благáй. Гóсподи, Бóже мой, аще и ничтóже блáго сотворíх пред Тобóю, но дажь ми по благодáти Твоéй положýти начáло благóе. Гóсподи, окропí в сéрдце моém рóсу благодáти Твоей. Гóсподи небесé и землí, помянí мя грéшнаго рабá Твоегó, стúднаго и нечи́стаго, во Цárствии Твоём. Амíнь.

Гóсподи, в покаянии приими мя. Гóсподи, не остави менé. Гóсподи, не введí менé в напáсть. Гóсподи, дажь ми мысль блáгу. Гóсподи, дажь ми слéзы и пámять смéртную, и умилéние. Гóсподи, дажь ми помысл исповéдания грехóв мойх. Гóсподи, дажь ми смирéние, целомúдрие и послушáние. Гóсподи, дажь ми терпéние, великодúшие и крótость. Гóсподи, вселí в мя корéнь благáх, страх Твой в сéрдце моé. Гóсподи, сподóби мя любítи Тя от всея душí моей и помышлéния и творýти во всем вóлю Твою. Гóсподи, покрýй мя от человéк нéкоторых, и бесóв, и страстéй, и от вся́кия иныя неподóбныя вéщи. Гóсподи, вéси, я́ко творýши, я́коже Ты вóлиши, да бúдет вóля Твой и во мне грéшнem, я́ко благословéн есý во вéки. Амíнь.

**Молитва 8,
ко Господу нашему Иисусу Христу:**

Гóсподи Иисúсе Христé, Сыне Бóжий, ráди честнéйшия Мáтере Твоей, и бесплóтных Твойх Áнгел, Прорóка же и Предtéчи и Крестýтеля Твоегó, богоблагóливых же апóстол, свéтlyх и добропобéдных мúченик, преподóбных и богоносных отéц, и всех святых молýтвами, избáви мя настоýщаго обстояния бесóвского. Ей, Гóсподи мой и Твóрче, не хотýй смéрти грéшнаго, но якоже обратýтися и жíву быти емú, дажь и мне обращéние окаянному и недостóйному; измí мя от уст пágубнаго змíя, зияющаго пожréти мя и свестí во ад жíва. Ей, Гóсподи мой, утешéние моé, Ѝже менé ráди окаяннаго в тлénную плоть оболкýйся, истóргни мя от окаянства, и утешéние подáждь душý моей окаянней. Всадí в сéрдце моé творýти Твой повелéния, и оставити лукáвая деýния, и полúчити блажéнства Твой: на Тя бо, Гóсподи, уповáх, спáси мя.

**Молитва 9,
ко Пресвятей Богородице,
Петра инока Студийского:**

К Тебé Пречíстей Бóжией Мáтери аз окаянныи припадая молюся: вéси, Царýце, яко безпрестáни согрешаю и прогневляю Сына Твоегó и Бóга моегó, и мнóгажды áще кáюся, лож пред Бóгом обретáюся, и кáюся трепéща: неужéли Госпóдь поразйт мя, и по часé пáки тáжде творó; вéдущи сиá, Владýчице моя Госпожé Богорóдице, молю, да помíлуеши, да укрепíши, и благáя творýти да подáси ми. Вéси бо, Владýчице моя Богорóдице, яко отнóд ýмам в нéнависти зláя мóя делá, и всéю мыслию люблó закón Бóга моегó; но не вем, Госпожé Пречíстая, откúду яже ненавíжду, та и люблó, а благáя преступáю. Не попущáй, Пречíстая, вóли моей совершáтися, не угóдна бо есть, но да бўдет вóля Сына Твоегó и Бóга моегó: да мя спасéт, и

вразумýт, и подáст благодáть Святáго Дúха, да бых аз отсéле престáл сквернодéйства, и прóчее пожíл бых в повелéнии Сына Твоегó, Емúже подобáет всякая слáва, честь и держáва, со Безначáльным Егó Отцéм, и Пресвятым и Благýм и Животворýщим Его Дúхом, нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

**Молитва 10,
ко Пресвятыей Богородице:**

Благáго Царя благáя Máти, Пречíстая и Благословéнная Богорóдице Марíе, мíлость Сына Твоегó и Бóга нашего излéй на стрáстную мою дúшу и Твойми молýтвами настáви мя на деяния благáя, да прóчее врéмя живота моегó без порóка прейдú и Тобóю рай да обрáщу, Богорóдице Дéво, едíна Чýстая и Благословéнная.

**Молитва 11,
ко святому Ангелу хранителю:**

Áнгеле Христóв, хранítелю мой святый и покровýтелю душí и téла моегó, вся ми простí, елíка согрешíх во днéшний день, и от всякаго лукáвства пропáвного ми врагá избáви мя, да ни в кóемже гресé прогнéваю Бóга моегó; но молí за мя грéшного и недостóйного рабá, яко да достóйна мя покáжеши блáгости и мíлости Всесвятыя Тróицы и Máтере Гóспода моегó Иисúса Христá и всех святыx. Амíнь.

Взбрáнной Воевóде победýтельная, / яко избáвльшеся от злых, / благодárственная восписýем Ти рабí Твой, Богорóдице, / но яко имúщая держáву непобедíмую, / от всяких нас бед свободí, да зовéм Ти; / ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Преслáвная Приснодéво, Máти Христá Бóга, принесí нашу молýтву Сыну Твоему и Бóгу нашему, да спасéт Тобóю дúши наша.

Все упование моё на Тя возлагаю, Мати Божия, сохрани мя под кровом Твойм.

Богородице Дево, не презри мене, грешного, требующа Твоей помощи и Твоего заступления, на Тя бо упова душа моя, и помилуй мя.

Также молитва

святого Иоанникия:

Упование моё Отец, прибежище моё Сын, покров мой Дух Святый:
Троице Святая, слава Тебе.

Достойно есть яко воистину благйти Тя, Богородицу, /
Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. / Честнейшую
Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, / без истления Бога Слова
рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

От Пасхи до Вознесения вместо «Достойно есть» читается припев и ирмос 9-й песни Пасхального канона:

Ангел вопияше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку:
радуйся! Твой Сын воскресе тридневен от гроба и мертвя воздвигнувый;
людие, веселитесь!

Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия.
Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о
востании Рождества Твоего.

От Вознесения до Троицы, Достойно есть, как обычно:

Слава, и ныне: Господи, помилуй, *трижды*.

Господи, благослови, и отпуст:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистыя Твоей
Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых, спаси мя,
грешного.

**Молитва святаго Иоанна Дамаскина,
юже указуя на одр твой, глаголи:**

Владыко Человеколюбче, неужели мне одр сей гроб бўдет, или ёщё окаянную мою дўшу просветиши днем? Се ми гроб предлежйт, се ми смерть предстоит. Суда Твоего, Господи, боюся и муки безконечныя, злое же творя не престаю: Тебе Господа Бога моего всегда прогневляю, и Пречистую Твою Матерь, и вся Небесныя силы, и святаго Ангела хранителя моего. Вем убо, Господи, яко недостоин есмь человеколюбия Твоего, но достоин есмь всякаго осуждения и муки. Но, Господи, или хощу, или не хощу, спаси мя. Аще бо праведника спасёши, ничтоже велие; и аще чистаго помилуешь, ничтоже дивно: достойни бо суть милости Твоей. Но на мне грешнем удиви милость Твою: о сем яви человеколюбие Твоё, да не одолеет мой злоба Твоей неизглаголанней благости и милосердию: и яко же хощеш, устрой о мне вещь.

**И тако хотящий возлеши на постелю,
глаголи сие:**

Просвети очи мои, Христе Боже, / да не когда усну в смерть, / да не когда речёт враг мой: / укрепиhsя на него.

Слава: Заступник душа моей буди, Боже, / яко посреде хожду сетей многих; / избави мя от них / и спаси мя, Блаже, яко Человеколюбец.

И ныне, Богородичен: Преславную Божию Матерь, и святых Ангел Святейшую, / немолчно воспойм сердцем и усты, / Богородицу сию исповедающе, / яко воистину рождшую нам Бога воплощённа, / и молящуюся непрестанно о душах наших.

**Также целуй крест твой, и прекрести крестом место твое от главы до ног,
такожде и от всех стран, глаголя:**

Молитва Честному Кресту:

Да воскрéснет Бог, и расточáтся вразí Егó, и да бежáт от лицá Егó ненавíдящии Егó. Яко исчезáет дым, да исчéзнут; яко тáет воск от лицá огня, тáко да погíбнут бéси от лицá лю́бящих Бóга и знáменующихся кréстным знáмением, и в весéлии глагóлюющих: ráдуйся, Пречестный и Животворя́щий Кréсте Госпóденъ, прогоня́й бéсы сýлою на тебé пропáтаго Гóспода нашего Иисúса Христá, во ад сшéдшаго и попráвшего сýлу диáволю, и даровáвшаго нам тебé Крест Свой Честный на прогнáние всякаго супостáта. О, Пречестный и Животворя́щий Кréсте Госпóденъ! Помогáй ми со Святóю Гospожéю Дéвою Богорóдицею и со всéми святы́ми во вéки. Амíнь.

Или кратко:

Оградí мя, Гóсподи, сýлою Честнáго и Животворя́щаго Твоегó Крестá, и сохрани́ мя от всякаго зла.

Таже:

Ослáби, остáви, простý, Бóже, прегрешéния наша, вольная и невольная, яже в слóве и в дéле, я же в вéдении и не в вéдении, я же во дни и в ношý, я же во умé и в помышлéнии: вся нам простý, яко Благ и Человеколóбец.

Молитва:

Ненавíдящих и обýдящих нас простý, Гóсподи Человеколóбче. Благотворя́щим благосотворý. Брátиям и срóдником нашим дáруй я же ко спасéнию прошéния и жизнь вéчную. В нéмощех сúщия посетý и исцелéние дáруй. Ѝже на мóри упра́ви. Путешéствующим спутешéствуй. Служáщим и мýлующим нас грехóв оставléние дáруй. Заповéдавших нам недостóйным молýтися о них помýлуй по велицей Твоéй мýлости. Помянь, Гóсподи, прéжде усóпших отéц и бráтий наших и упокóй их, идéже присещáет свет лицá Твоегó. Помянь, Гóсподи, бráтий наших пленéнных и изба́ви я от всякаго обстоя́ния. Помянь, Гóсподи, плодоносящих и добродéлающих во

святых Твойх цérквax, и дажь им яже ко спасéнию прошéния и жизнь вéчную. Помянь, Гóсподи, и нас, смирénных и грéшных и недостóйных раб Твойх, и просветí наш ум свéтом ráзума Твоегó, и настáви нас на стезю зáповедей Твойх, молýтвами Пречýстая Владычицы на́шea Богорóдицы и Приснодéвы Марíи и всех Твойх святыx: яко благословéн еси во вéки векóв.

Амíнь.

Исповедание грехов повседневное

Исповéдаю Тебé Гóсподу Бóгу моемú и Творцú, во Святéй Тróице Едíному, слáвимому и покланяéмому, Отцú и Сыну и Святóму Дúху, вся моя грехí, яже содéях во вся дни животá моегó, и на всякий час, и в настоящее вréмя, и в прешéдшия дни и нόщи, дéлом, слóвом, помышлéнием, объядéнием, пиянством, тайноядéнием, празднослóвием, унынием, лéностию, прекослóвием, непослушáнием, оклеветáнием, осуждéнием, небрежéнием, самолюбием, многостяжáнием, хищéнием, неправдоглагóланием, скверноприбыtчеством, мшелоймством, ревновáнием,záвистию, гнéвом, памятозлóбием, нéнавистию, лихоймством и всéми мойми чuvствы: зréнием, слúхом, обонянием, вку́сом, осяzáнием и прóчими мойми грехí, душéвными вку́пе и телéсными, ýмиже Тебé Бóга моегó и Творцá прогнéвах, и ближняго моегó онепráвдовах: о сих жалéя, вýнна себé Тебé Бóгу моемú представляю, и имéю вóлю кáятися: тóчию, Гóсподи Бóже мой, помозí ми, со слезáми смирénно молю Тя: прешéдшая же согрешéния моя милосéрдием Твойм простí ми, и разреши от всех сих, яже изглагóлах пред Тобóю, яко Благ и Человеколюбец.

Когда отходишь ко сну, глаголи:

В рýце Твой, Гóсподи Иисýсе Христé, Бóже мой, предаю дух мой: Ты же мя благословý, Ты мя помíлуй и живóт вéчный dáруй ми. Амíнь.